

## فرق واریت کے بنیادی اسباب کیا ہیں؟

فرق واریت اور حقیقتاً نہ ذہنیت کے اسباب متعدد ہو سکتے ہیں لیکن ہمارے خیال میں دو اسباب بنیادی نوعیت کے ہیں: جب اول ذہنی کم علمی اور جہالت کو چھپانے کے لیے مسلک اور نظر بیے کی آڑ لی جاتی ہے اور اس طرح اپنی علمی اور بے مانگی اور مطالعہ و تحقیق کی کمی کو مسلک و نظر بیے کے پردے میں چھپایا جاتا ہے۔ جب دوم اپنی بے علمی یا بے عملی کو چھپانے کے لیے مسلک کا نام استعمال کیا جاتا ہے۔ یوں بے عملوں اور بے کرداروں کو مسلک و عقیدہ کی آڑ میں تمام زندگی کھل کر کھیلنے کا موقع ملتا رہتا ہے۔

ہمارے خیال میں یہی دو بنیادی عوامل ہیں جن کی بنا پر مسلک و عقیدہ اور مذہب و نظر بیے کا نام استعمال کیا جاتا ہے اس کے برعکس ایک علمی، فکری اور تحقیقی رویہ بھی ہے جو کسی بھی مسلک و مذہب اور عقیدہ و نظر بیے کے ماننے والوں کا ہوتا ہے۔ یہ لوگ خواہ کسی مسلک و مذہب کے ہوں علم و فکر اور تحقیق کو اپنا شعار بناتے ہیں ظاہر ہے کہ یہ رویہ اپنانے والے لوگ عالم و فاضل ہوتے ہیں اور اپنے علم و فضل سے جھٹکے بھی۔ اس لیے تمام زندگی جادہ تحقیق پر گامزن رہتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو باتیں چونکہ عمومی سطح سے قدرے یا زیادہ بلند ہوتی ہیں یا روایت و تقلید سے ہٹ کر ہوتی ہیں اس لیے انہیں اور ناموس ہونے کی وجہ سے قبولیت عامہ کے شرف سے محروم ہوتی ہیں۔ ایسے میں مسلکی پرچار کر کے اپنی دکان داری چکانے کے لیے میدان میں آجاتے ہیں اور ناخواندہ عوام کو ایسے جھٹکیوں سے بدگمان کرنے کی کمر و اور مذہب و موم سازش و کاوش میں مصروف ہوجاتے ہیں اور اس طرح تقلید بہتقا بلکہ تحقیق ایک ناقابل اختتام جنگ شروع ہوجاتی ہے۔

عام خیال ہے کہ اس طرح کی جنگ میں کوئی جیتتا ہے نہ کوئی ہارتا ہے کیونکہ ہر دو فریق اپنی اپنی راہوں پر مستمسک چلتے رہتے ہیں مگر ہمارے خیال میں جیت ہمیشہ تحقیق کی ہوتی ہے کیونکہ تحقیق ایک علمی و فکری اور عقلانی کیفیت کا نام ہے جس سے روایت پرست محروم ہوتے ہیں۔ تحقیقی رویے میں اصل امریت دلیل و برہان کی ہوتی ہے اور غیر تحقیقی رویے میں روایت و تقلید کی۔ روایت پرستوں کو نہ تو کسی مطالعہ کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ "حقیقت" سے استفادہ کرنے کی۔ اس لیے روایت پرستی کی سب سے زیادہ دلیل اور آسان کام ہے اور تحقیق کی راہوں پر چلتا سب سے زیادہ مشکل۔

آپ اپنے گروپ میں نظر دوڑائیے اور دیکھیے کتنے لوگ معاشرہ کا ارتقا چاہتے ہیں بس یہی وہ لوگ ہیں جنہیں آپ کی توجہ، تملیہت اور تعاون کی ضرورت ہے۔

محمد کلیل اون